

## 李克强出席第十六届东亚峰会

新华社北京10月28日电（记者 伍岳）国务院总理李克强10月27日晚在人民大会堂出席第16届东亚峰会。东盟国家领导人以及俄罗斯总统普京、韩国总统文在寅、美国总统拜登、日本首相岸田文雄、印度总理莫迪、澳大利亚总理莫里森、新西兰总理阿德恩等与会。文莱苏丹哈桑纳尔主持会议。会议以视频形式举行。

李克强表示，东亚峰会作为“领导人引领”的战略论坛，成员涵盖亚太主要国家，具有广泛代表性和影响力。习近平主席前不久提出“全球发展倡议”。东亚作为世界经济增长的重要引擎，要推动抗击疫情和复苏经济两个轮子一起转，不断为全球发展注入动力。

李克强指出，东亚峰会应始终坚持自身定位，把握区域合作正确方向，平衡推进政治安全合作与经济社会发展。相互尊重主权和领土完整是国际关系的基本准则，也是东亚峰会的重要指导原则。各方要坚持相互尊重、团结协作，加大抗疫复苏投入，维护地区和平稳定，促进发展繁荣。中方为此提出以下建议：

一是携手抗击疫情。中方将根据有关国家需求，力所能及加大疫苗及其他抗疫物资援助。加快推进“中国—东盟公共卫生合作倡议”，提升地区公共卫生能力。

二是促进经济全面复苏。坚持自由贸易、公平贸易，维护国际物流畅通。加紧推动区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）尽早生效实施。中方已正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP），将进一步提高开放承诺水平。支持地区国家促进旅游业复苏的努力。

三是推动绿色发展。遵循共同但有区别的责任原则应对气候变化挑战，全面有效实施《巴黎协定》。均衡有序推进低碳转型，在保障能源稳定安全供给的同时，实现与经济发展、民生保障协同增效。中方倡议此次会议发表《关于可持续复苏的声明》。

四是支持东盟中心地位。以东盟为中心、开放包容的区域合作架构是本地区长期和平繁荣的重要基石。支持东盟共同体建设和维护多边主义的努力，维护以联合国为核心的国际体系。

李克强表示，缅甸是东亚合作的重要参与方。中方支持东盟以“东盟方式”妥善处理有关问题，促进东盟团结，促进地区稳定，促进缅甸和平与解进程。

李克强强调，南海是我们的共同家园。维护南海和平稳定、维护南海航行和飞越自由符合各方共同利益。在中国和东盟国家共同努力下，南海局势整体保持了稳定。中国同东盟国家已就尽早达成有效、富有实质内容的地区规则达成共识，正在全面有效落实《南海各方行为宣言》。双方克服疫情影响，实质性恢复并积极推进“南海行为准则”磋商。地区国家为维护南海和平稳定所作努力应当得到尊重。中方愿与各方一道，加强团结，拓展合作，促进共同发展，实现繁荣稳定，书写东亚合作新的篇章。

与会领导人表示，去年以来，东亚峰会成员国不断推进卫生健康、经贸、能源、海洋、教育、绿色发展等领域合作，取得积极成果。面对疫情、气候变化等全球性挑战，各方不能独自应对。要本着共同关注、共同应对、共同繁荣的精神，维护多边主义，促进疫苗和药品公平分配，加强数字经济、自由贸易、公共卫生、气候变化等领域合作，保持产业链供应链稳定畅通，深化地区经济一体化。尊重东盟中心地位和东盟主导的地区合作框架，携手促进地区和世界的和平与繁荣。

会议通过了《关于可持续复苏的声明》《关于精神健康合作的领导人声明》和《关于通过旅游复苏实现经济增长的领导人声明》等成果文件。

肖捷出席会议。

## 2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始

据新华社北京10月28日电（记者 丁小溪、范思翔）记者28日从国家公务员局获悉，2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员报名即将开始，考生可于10月29日8:00至11月7日18:00期间，登录“2022年度中央机关公开遴选和公开选调公务员专题网站”（<http://subb.scs.gov.cn/lx2022>）进行网上报名，笔试将于11月27日在各直辖市、省会城市和自治区首府同时举行。

据了解，本次公开遴选和公开选调中央机关共有39个部门参加，计划选拔401人。其中，公开遴选职位包括处长以及以下职务和一级调研员及以下职级，计划选拔382人；公开选调职位包括副处长职务和一级至四级调研员职级，计划选拔19人。与往年相比，本次公开遴选和公开选调工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，进一步突出政治标准，坚持德才兼备、以德为先，坚持五湖四海、任人唯贤，坚持事业为上、人岗相适、人事相宜，坚持公道正派、注重实绩、群众公认，严格政治条件，从严政治考查，严把遴选、选调人员政治关。



10月28日，在南通市通州区十总镇于家坝村，农机手驾驶农机在收割水稻。

近日，江苏省南通市通州区秋收秋种工作如火如荼，当地农户抓紧天气晴好的有利时机收割水稻。据介绍，今年南通市通州区水稻种植面积40.38万亩，截至目前收获面积达9.69万亩。

新华社记者 李博 摄

## 国务院印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》

新华社北京10月28日电 国务院日前印发《“十四五”国家知识产权保护和运用规划》（以下简称《规划》）。《规划》明确了“十四五”时期开展知识产权工作的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务和实施保障措施，对未来五年知识产权工作进行了全面部署。

《规划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段、完整、准确、全面贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持以推动高质量发展为主题，以全面加强知识产权保护为主线，以建设知识产权强国为目标，以改革创新为根本动力，深化知识产权保护工作体制机制改革，全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平，深入推进知识产权国际合作，促进建设现代化经济体系，激发全社会创新活力，有力支撑经济社会高质量发展。

《规划》指出，坚持质量优先、强化保护、开放合作、系统协同，到2025年，知识产权强国建设阶段性目标任务如期完成，知识产权领域治理能力和治理水平显著提高，知识产权事业实现高质量发展，有效支撑创新驱动发展和高标准市场体系建设，有力促进经济社会高质量发展。《规划》提出知识产权保护迈上新台阶、知识产权运用取得新成效、知识产权服务达到新水平、知识产权国际合作取得新突破等四个主要目标，设立“每万人口高价值发明专利拥有量”等八个主要预期性指标。

《规划》围绕五个方面部署了重点任务，一是全面加强

知识产权保护激发全社会创新活力，完善知识产权法律政策体系，加强知识产权司法保护、行政保护、协同保护和源头保护。二是提高知识产权转移转化成效支撑实体经济创新发展，完善知识产权转移转化体制机制，提升知识产权转移转化效益。三是构建便民利民知识产权服务体系促进创新成果更好惠及人民，提高知识产权公共服务能力，促进知识产权服务业健康发展。四是推进知识产权国际合作服务开放型经济发展，主动参与知识产权全球治理，提升知识产权国际合作水平，加强知识产权保护国际合作。五是推进知识产权人才和文化建设夯实事业发展基础。围绕五大任务，《规划》还设立了商业秘密保护工程等十五个专项工程。

《规划》从加强组织领导、鼓励探索创新、加大投入力度、狠抓工作落实等四个方面保障实施，确保目标任务落到实处。

## 聚焦疫情防控

## 北京新增5例本土确诊病例 均为管控范围内人员

据新华社北京10月28日电（记者 陈旭）记者从28日召开的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，27日15时至28日14时，北京新增5例本土新冠肺炎确诊病例和2例无症状感染者。

据介绍，27日15时至28日14时新增的5名确诊病例中，有3名居住在昌平区宏福苑小区；1名居住在昌平区森林大第家园社区，为已通报确诊病例的密切接触者；有1名居住在昌平区东辰小区，为已通报确诊病例的密切接触者，为社区工作人员，21日为病例房门安装门禁锁，接触病例时佩戴N95口罩，未戴一次性手套，与病例有近距离交谈。2名无症状感染者分别居住在昌平区新悦家园和昌平区宏福苑小区，为已通报确诊病例的密切接触者。

北京市疾病预防控制中心副主任庞星火介绍，本次疫情涉及拆迁上楼的村民较多，提醒“合村并居”和集中上楼的村，要坚持村口卡口查证、验码测温、登记措施不放松，村卫生室、诊所、药店要发挥哨点作用，疫情期间坚决杜绝聚会、聚餐等聚集性活动。

## 进出呼和浩特市均需提供48小时内核酸检测阴性证明

据新华社呼和浩特10月28日电（记者 王春燕）记者从28日召开的内蒙古自治区呼和浩特市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉，即日起，凡进出呼和浩特市人员，一律执行测温、查验“青城警码”和48小时内核酸检测报告管控措施。

搭乘飞机、火车、客运班车离开呼和浩特市人员，验码异常或无法提供48小时内核酸检测阴性证明者不得登机登车。



## 额济纳旗首批滞留游客返程

10月27日，滞留在额济纳旗的游客在登上大巴车前挥手道别。

10月27日，内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗首批滞留游客乘旅游专列返程。列车21时52分从额济纳站发车，预计于29日到达郑州。本次第一批返程游客共有586人，其中百分之八十为60岁以上的老年人。据了解，内蒙古自治区正在制定乘坐大巴车旅行团、散客和自驾游滞留游客的转运方案，这几天滞留游客将陆续离开额济纳旗。

新华社记者 贺书琛 摄

## 30日：观测“长庚星”良机

据新华社天津10月28日电（记者 周润健）天文科普专家介绍，10月30日将发生金星东大距，届时，金星的亮度约为-4.6等，灿若宝石，异常醒目。借助双筒望远镜或小型天文望远镜，感兴趣的公众还可欣赏到金星如小月亮般的迷人身影。

金星是地球的近邻，我国古代称之为“太白”。当它早晨出现时，人们称它为“启明星”或“晨星”；当它黄昏出现时，人们称它为“长庚星”或“昏星”。通常情况下，金星是除太阳和月亮外全天最亮的天体，亮度最大时可达-4.9等。

天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛介绍说，在地球上观测，多数情况下金星都非常明亮，亮度超过-4等都是常有的事。由于它比水星距离太阳远一些，所以会更容易被观测到。所谓金星东（或西）大距是指金星在太阳的东（或西）面，同时从地球看去，金星与太阳的张角最大。

“到了本次大距期间，金星与太阳的角距离可达47度，在西南方天空熠熠生辉，好似一盏明灯，极易辨识。未来两个多月，只要天气晴朗，每天日落后，人们都可以观测到金星。感兴趣的公众如果通过双筒望远镜或小型天文望远镜连续数日观察金星，能清晰地看出金星的形状和月亮一样，也有圆缺变化，有的时候像弯钩，有的时候像半圆。”宋媛媛说。

## 共同努力，让地球家园更美好

## 新华时评

气候变化是全人类的共同挑战。应对气候变化任重道远，需要全

球广泛参与、共同行动。

国务院新闻办27日发表的《中国应对气候变化的政策与行动》白皮书鲜明提出中国对全球气候治理的立场主张，发出应对气候变化的中国倡议。

应对气候变化，中国在行动。白皮书显示，作为一个拥有14亿多人口的发展中国家，中国克服各方面困难，实施积极应对气候变化国家战略，经济社会发展全面绿色转型，为全球气候治理贡献力量。放眼未来，中国提出碳达峰、碳中和的国家自主贡献新目标，意味着中国要完成全球最高碳排放强度降幅。这需要付出艰苦的努力，中国正在为实现这一目标而付诸行动。

气候变化已经不是未来的挑战，而是眼前的威胁。今年，全球有的地区遭遇强降雨，引发洪涝灾害，有的地区气

温创下历史新高，有的地区森林火灾频发……这提醒人们，应对气候变化刻不容缓，要行动起来维护人类唯一赖以生存的家园。

应对气候变化，中国在行动，各国要联动。面对全人类的共同挑战，任何国家都无法置身度外，各国必须共同努力，携手前行。《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会（COP26）即将在英国格拉斯哥召开。这是《巴黎协定》进入实施阶段之后召开的首次缔约方大会，各方对此次大会的成果抱有高度期待。

目标要落实，关键在行动。各国应对气候变化的目标不能空喊口号，更不能朝令夕改、言而无信，必须要落在实际政策和举措上。只有各国共同行动，脚踏实地落实各项减缓和适应气候变化的措施，才能让我们的地球家园更加美好，把一个清洁美丽的世界留给子孙后代。

新华社记者 高敬

（新华社北京10月28日电）

## 止跌回升 未来猪肉价格走势如何？

继9月同比下降46.9%之后，猪肉价格近期止跌回升。据农业农村部监测，截至10月28日14时，全国农产品批发市场猪肉平均价格为每公斤22.28元，较27日上升0.4%，延续上涨势头。此轮上涨，是否意味着猪周期拐点来了？未来猪肉价格走势如何？

## 冻猪肉收储提振、短期消费支撑等带动猪价回升

自10月中旬以来，猪肉价格止跌回升。据农业农村部监测，10月15日至22日，猪肉批发价格每公斤19.73元，比前一周上涨10.2%，但与去年同期相比下降54.7%。

专家分析，猪价超跌、冻猪肉收储提振以及短期消费支撑，是近期猪价回升的主要原因。

在猪周期下行阶段，猪肉收储是稳住市场信心的重要举措。第二轮中央储备冻猪肉收储日前启动，多地也相应启动地方冻猪肉收储，这对猪价起到了明显的提振作用。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇分析，猪价回暖再次带动养殖户压栏。受猪价加快上涨影响，养殖端看涨后期，惜售情绪浓厚，生猪出栏积极性下降，导致短时间内市场供应收紧，拉动猪价持续上涨。

## 生猪养殖仍面临成本高等多重压力

与出栏生猪养殖基本回本不同，受行情影响，猪仔养殖还处于亏损状态。

当前，生猪养殖户仍处在爬坡过坎的“阵痛期”。农业农村部统计数据显示，9月份全国养猪场（户）亏损面达到76.7%。

“当前，我们加快淘汰生产性能低的母猪，引进品种好的种猪，同时加强员工培训，提高生产效率。”河北省磁县磁州镇徐家沟二街村生猪养殖场负责人苗凯航说。

## 猪周期拐点还未到来

猪肉价格未来走势，关键取决于猪肉供应是否有保障。目前看，猪肉供求基本面不支持猪价大幅上涨，猪周期拐点还未到来。

一般而言，生猪市场供应“中期看仔猪，长期看母猪”。据农业农村部监测，3月份以来，规模猪场每月新生仔猪数均在3000万头以上，并持续增长。8月至9月全国能繁母猪存栏量接近正常保有量的110%。

农业农村部畜牧兽医局负责人孔亮说，预计今年四季度到明年一季度上市肥猪同比还将明显增长，生猪供应相对过剩局面仍将持续一段时间，如不实质性调减产能，猪价低迷态势难以扭转。

“明年春节过后是猪肉消费淡季，猪价可能继续走低，并造成生猪养殖严重亏损。”孔亮说。

孔亮表示，下一步，将重点抓好生猪产能调控工作，加强生产和市场监测，及时发布产能过剩预警，鼓励养殖场（户）加快淘汰低产母猪，顺势出栏肥猪，使生猪产能尽快回到合理水平。同时，保持用地、环保、贷款和保险等长效性支持政策稳定，不搞“急转弯”“翻烧饼”，防止损害基础生产能力，影响长期市场稳定供应。

新华社记者

（据新华社北京10月28日电）